



## Consiliul European pentru Inovare: un nou val de start-up-uri de tehnologie profunda urmeaza sa primeasca granturi si investitii de capital

Dupa cel de al doilea termen-limita de evaluare a solicitarilor de finantare prin intermediul Acceleratorului Consiliului European pentru Inovare (CEI) din acest an (iunie 2022), Comisia Europeana a selectat 75 de start-up-uri inovatoare - o companie din Romania se regaseste printre cele selectate.

Start-up-urile au fost selectate ca urmare a unui proces extrem de competitiv, in cadrul caruia 232 de intreprinderi au fost intervievate de juriu formate din investitori si antreprenori experimentati. In total, acestea vor primi finantare in valoare de aproape 400 milioane EUR, intr-o combinatie de granturi si investitii de capital. Investitiile de capital se vor realiza prin intermediul Fondului CEI care este acum pe deplin operational. Intreprinderile selectate sunt larg raspandire geografic, provenind din 21 de tari. 20% dintre ele au directori-generalii femei. De la lansarea CEI in martie 2021, peste 7.000 de start-up-uri si IMM-uri si-au trimis ideile si peste 4.000 au depus cereri complete. Intreprinderile anuntate astazi s-au numarat printre cele 1.006 care au fost invitate la interviu dupa al doilea termen din 2022 (15 iunie a.c.), si se alatura celor 238 pe care CEI le-a selectat pentru finantare in 2021 si 2022.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://romania.representation.ec.europa.eu/> ; <https://ec.europa.eu/>

*Noi facem legatura intre nevoile tehnologice ale IMM-urilor cu solutiile oferite de cercetarea stiintifica aplicativa de ultima ora!*

*Noi va oferim solutii pentru retehnologizarea firmelor dumneavoastra, pentru a putea fi la nivelul concurentei din Uniunea Europeana!*

*Noi va aratam cum sa va protejati si sa aplicati in mod profitabil ideile!*

*Specialistii din Centrul de Transfer Tehnologic CENTI Cluj-Napoca va asteapta sa ii contactati!*



CENTI Cluj-Napoca este organizatie Enterprise Europe Network din anul 2008

**NOU! PARTENERUL DE AFACERI DORIT SE AFLA DOAR LA DOAR CATEVA CLICK-URI DISTANTA!**

Firmele interesate sa gaseasca parteneri de afaceri in strainatate pot face acest lucru direct, de pe site-ul CENTI Cluj-Napoca, [centi.ro](https://centi.ro), accesand Motor de cautare - platforma Enterprise Europe Network. Nu trebuie decat sa introduceti cuvinte de cautare potrivite profilului de activitate al partenerului potential, sa selectati tipul de afacere dorit (oferta sau cerere) si, eventual, tara partenerului cautat.

## Comisia Europeană adoptă programul de lucru pentru 2023: abordarea celor mai presante provocări și menținerea direcției pe termen lung

Comisia Europeană a adoptat în data de 18 octombrie 2022 programul de lucru pentru 2023, care stabilește o agenda menită să răspundă actualei serii de crize care afectează viața de zi cu zi a europenilor, dublând în același timp eforturile privind transformarea verde și cea digitală în curs și sporind reziliența la nivelul Uniunii Europene.

Comisia Europeană (CE) urmărește să sprijine cetățenii și întreprinderile – atât prin reducerea prețurilor la energie, asigurând aprovizionarea esențială pentru competitivitatea noastră industrială și securitatea alimentară, cât și prin consolidarea economiei sociale de piață. Programul de lucru al CE pentru 2023 este rezultatul cooperării strânse cu Parlamentul European, cu statele membre și cu organele consultative ale UE, și conține 43 de noi inițiative politice circumscrise tuturor celor 6 obiective ambițioase:

### 1. Un Pact verde european.

CE va propune, la începutul anului 2023, printre alte inițiative, o reforma cuprinzătoare a pieței energiei electrice din UE, inclusiv decuplarea prețului la energie electrică de prețul la gaze. Pentru a contribui la dezvoltarea rapidă a economiei ecologice pe baza de hidrogen, CE va propune crearea unei noi Banci europene a hidrogenului, care va investi 3 miliarde EUR în lansarea unei piețe a hidrogenului în UE. În 2023, CE va lua, de asemenea, măsuri pentru a reduce deșeurile și impactul acestora asupra mediului, cu accent pe deșeurile alimentare și textile, un subiect relevant identificat în cadrul Conferinței privind viitorul Europei. În mod similar, ca răspuns la preocupările cetățenilor, CE va propune revizuirea legislației UE privind bunăstarea animalelor.

**2. O Europa pregătită pentru era digitală.** Pentru a aborda riscurile actuale și viitoare ale dependențelor strategice, CE va propune măsuri la nivelul UE pentru a asigura un acces adecvat și diversificat la materiile prime necesare pentru reziliența digitală și economică a Europei. Cu ocazia celei de a 30-a aniversări a pieței unice, CE va prezenta beneficiile semnificative ale acesteia și va căuta soluții pentru a elimina problemele legate de realizarea obiectivelor sale. Revizuirea normelor privind întârzierea efectuării plăților va contribui la reducerea sarcinilor pentru IMM-uri într-o perioadă de incertitudine economică. Inițiativa CE privind extinderea și îmbunătățirea în continuare a utilizării instrumentelor și a

proceselor digitale în domeniul dreptului societăților comerciale va ajuta întreprinderile de pe piața unică prin simplificarea procedurilor administrative și judiciare. CE va propune, de asemenea, un spațiu european comun al datelor privind mobilitatea pentru a stimula digitalizarea sectorului mobilității, în timp ce un cadru de reglementare al UE pentru sistemul Hyperloop ne va ajuta să ne pregătim pentru implementarea soluțiilor de mobilitate emergente.

**3. O economie în serviciul cetățenilor.** Ținând seama de contribuțiile Conferinței privind viitorul Europei, CE va efectua o revizuire a guvernantei economice pentru a se asigura că aceasta este în continuare adecvată scopului urmărit. Pentru a consolida și mai mult bugetul Uniunii în contextul actualelor provocări urgente, CE va efectua, de asemenea, o evaluare la jumătatea perioadei a bugetului UE pentru perioada 2021-2027 și va prezenta un al doilea set de noi resurse proprii, pe baza propunerii privind un set unic de norme fiscale pentru desfasurarea de activități economice în Europa. Pentru a se asigura că moneda comună a Uniunii este adecvată pentru era digitală, CE va prezenta o propunere de stabilire a principiilor unei monede euro digitale înainte de emiterea sa potențială de către Banca Centrală Europeană. Având în vedere provocările sociale create de pandemia de COVID-19 și de războiul purtat de Rusia împotriva Ucrainei, CE va actualiza cadrul pentru stagii de calitate pentru a aborda aspecte precum remunerarea echitabilă și accesul la protecție socială, în scopul stimulării rezilienței sociale a Europei.

**4. O Europa mai puternică pe plan internațional.** Realitatea crudă a războiului confirmă necesitatea intensificării eforturilor UE în domeniul securității și apărării. Pentru a apăra interesele, principiile democratice, pacea și stabilitatea, CE va prezenta strategia spațială a UE pentru securitate și apărare, precum și o nouă strategie a UE în materie de securitate maritimă. De asemenea, se va actualiza instrumentarul de sancțiuni pentru a include corupția. CE va propune o nouă agenda pentru a ne revigora relațiile cu America Latină și zona Caraibilor. În același timp, CE va coopera în continuare cu țările candidate din Balcanii de Vest, precum și cu Ucraina, Moldova și Georgia, în vederea viitoarei lor aderări la UE.

**5. Promovarea modului de viață european.** Având în vedere că doar 15% dintre tineri au făcut studii, cursuri de formare sau stagii de ucenicie în alta țară din UE, CE va propune actualizarea actualului cadru al UE de mobilitate în scopul învățării, pentru a le permite studenților să se deplaseze mai ușor de la un sistem de învățământ la altul. Întrucât 2023 va fi Anul European al Competențelor, CE dorim să atragem



profesionisti cu inalta calificare in sectoarele in care Europa se confrunta cu un deficit de forta de munca, prin propuneri privind recunoasterea calificarilor resortisantilor tarilor terte.

O initiativa specifica va promova una dintre competentele cele mai importante din punct de vedere strategic, prin intermediul unei Academii de competente in materie de securitate cibernetica. Pentru un spatiu Schengen rezilient si sigur pentru calatoriile fara frontiere, CE va propune legi privind digitalizarea documentelor de calatorie din UE si facilitarea calatoriilor. Pentru a construi in continuare uniunea europeana a sanatatii, CE va propune o abordare cuprinzatoare a sanatatii mintale, care a fost una dintre initiativele-cheie ale Conferintei privind viitorul Europei, precum si o recomandare revizuita privind mediile fara fum de tutun si o noua recomandare privind formele de cancer care pot fi prevenite prin vaccinare.

**6. Un nou elan pentru democratia europeana.** In 2023, CE va prezenta un pachet privind apararea democratiei, inclusiv o initiativa privind protejarea spatiului democratic al UE impotriva intereselor straine. CE va continua sa construiasca o Uniune a egalitatii prin propunerea unui card european pentru persoanele cu handicap, care va asigura recunoasterea reciproca a statutului de persoana cu handicap in toate statele membre. De asemenea, se va continua activitatea de abordare a lacunelor in ceea ce priveste protectia juridica impotriva discriminarii pe motive de rasa sau origine etnica.

In conformitate cu principiile privind o mai buna legiferare, CE va continua sa identifice potentialul de simplificare si de reducere a sarcinii administrative si sa sprijine durabilitatea. Pentru a completa efortul sistematic de identificare si eliminare a birocratiei, un grup la nivel inalt de parti interesate va contribui in continuare la rationalizarea specifica a acquis-ului care afecteaza cetatenii si intreprinderile.

**Etapele urmatoare.** CE va incepe discutiile cu Parlamentul si cu Consiliul pentru a stabili o lista de prioritati legislative comune in privinta carora colegiutorii sa adopte masuri rapide. CE va sprijini in continuare statele membre si va colabora cu acestea pentru a asigura punerea in aplicare a politicilor si a actelor legislative ale UE – atat a celor noi, cat si a celor existente – si nu va ezita sa asigure respectarea legislatiei UE prin proceduri de constatare a neindeplinirii obligatiilor, atunci cand va fi necesar.

**Context.** In fiecare an, CE adopta un program de lucru care prezinta lista actiunilor pe care le va intreprinde in urmatorul an. Programul de lucru informeaza publicul si colegiutorii cu privire la angajamentele politice ale CE de a prezenta noi initiative, de a retrage propuneri deja inaintate colegiutorilor si de a revizui legislatia existenta a UE. Programul nu se refera la lucrarile in curs ale CE in scopul indeplinirii rolului sau de gardian al tratatelor si de asigurare a respectarii legislatiei existente sau la initiativele regulate pe care CE le adopta in fiecare an.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://romania.representation.ec.europa.eu/>; <https://ec.europa.eu/>

## Finantari pentru startup-uri IT europene - fond de investitii de 1,1 miliarde EUR

Startup-urile europene de tehnologie vor putea obtine noi finantari de capital de risc, in schimbul unei participatii minoritare in afacere, printr-un nou fond de venture capital, in valoare totala de 1,1 miliarde de euro. Compania de investitii suedeza EQT a finalizat astfel campania de capitalizare a noului lor fond, EQT Ventures III, indicat ca fiind „cel mai mare fond european de investitii dedicat startup-urilor tech early-stage”.

Noul fond de investitii EQT Ventures III acorda runde de finantare intre 1 si 50 de milioane de euro startup-urilor din Europa si SUA si cauta companii care dezvoltă tehnologii cum ar fi:

- climate tech (ecologie),
- food tech (alimentatie),
- the creator economy (creatori de continut),
- energy,
- fintech (tehnologii financiare),
- software,
- data & IT infrastructure (infrastructuri IT si de date),
- deep tech (tehnologii aprofundate)
- si altele.

Fondurile EQT Ventures sunt gestionate de echipe de investitori distribuite in birourile de la Stockholm, Londra, Berlin, Paris si San Francisco.

Din anul 2016 pana acum, prin cele 3 fonduri pentru startup-uri early-stage, EQT Ventures ajunge la angajamente de 2,3 miliarde de euro pentru investitii in startup-uri din Europa si SUA.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://www.startupcafe.ro/>; <https://eqtgroup.com/>

## NextGenerationEU: Comisia Europeana face prima plata in valoare de 2,6 miliarde EUR catre Romania in cadrul Mecanismului de redresare si rezilienta

Suma platita, in valoare de 2,6 miliarde EUR (1,8 miliarde EUR sub forma de granturi si 0,8 miliarde EUR sub forma de imprumuturi (fara prefinantare) a fost posibila prin indeplinirea de catre Romania a celor 14 obiective de etapa aferente transei. Acestea acopera mai multe reforme care contribuie la tranzitia digitala, precum si reforme in domeniile mobilitatii sustenabile, decarbonizarii, auditului si controlului, educatiei si sanatatii, precum si etapele preliminare ale reformei fiscale si ale reformei pensiilor. Sunt incluse, de asemenea, masuri de sprijinire a intreprinderilor si de asigurare a bunei guvernante a tarii. La fel ca in cazul tuturor statelor membre, platile efectuate in cadrul Mecanismului de redresare si rezilienta (MRR) - instrumentul-cheie al NextGenerationEU - au la baza performantele si depind de implementarea de catre Romania a investitiilor si a reformelor prezentate in planul sau de redresare si rezilienta.



La 31 mai 2022, Romania a transmis Comisiei Europene (CE) o cerere de plata bazata pe indeplinirea celor 14 obiective de etapa stabilite in decizia de punere in aplicare a Consiliului pentru prima transa.

La 15 septembrie 2022, CE a aprobat o evaluare preliminara pozitiva a cererii de plata a Romaniei. Avizul favorabil al Comitetului economic si financiar privind cererea de plata a pregatit terenul pentru adoptarea de catre CE a unei decizii finale privind plata fondurilor.

Planul general de redresare si rezilienta al Romaniei va fi finantat cu 12,1 miliarde EUR sub forma de granturi si 14,9 miliarde EUR sub forma de imprumuturi. Cuantumul platilor efectuate catre statele membre sunt publicate in Tabloul de bord privind redresarea si rezilienta, care prezinta progresele inregistrate in implementarea Mecanismului de redresare si rezilienta in ansamblu si a planurilor individuale de redresare si rezilienta.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://romania.representation.ec.europa.eu/>; <https://ec.europa.eu/>

## Comisia Europeana propune accelerarea introducerii platilor instant in euro

**Comisia Europeana a adoptat la sfarsitul lunii octombrie a.c. o propunere legislativa menita sa asigure ca toti cetatenii si intreprinderile care detin un cont bancar in UE si in tarile SEE pot face plati instant in euro. Scopul propunerii este ca platile instant in euro sa fie accesibile ca pret, sigure si procesate fara obstacole in intreaga UE.**

Platile instant le permit persoanelor sa transfere bani in orice moment al zilei in decurs de 10 secunde, mult mai rapid fata de transferurile-credit traditionale, care sunt primite de prestatorii de servicii de plata numai in timpul programului de lucru si ajung in contul beneficiarului platii abia in urmatoarea zi lucratoare, proces care ar putea dura pana la trei zile calendaristice.

Platile instant sporesc considerabil viteza si confortul pentru consumatori, printre altele la plata facturilor sau la primirea unor transferuri urgente (ex. in cazul unei urgente medicale). In plus, acestea contribuie la imbunatatirea semnificativa a fluxului de

numerar si genereaza economii de costuri pentru intreprinderi, in special pentru IMM-uri, inclusiv pentru comerciantii cu amanuntul.

Platile instant elibereaza bani care in prezent sunt blocati la nivelul procesarii in sistemul financiar, alcatuind asa-numitele „sume in tranzit”, si care pot fi utilizati astfel mai devreme pentru consum sau investitii (aprox. 200 de miliarde euro sunt blocati in fiecare zi). Cu toate acestea, la inceputul anului 2022, numai 11% din toate transferurile-credit in euro din UE erau instant. Propunerea Comisiei urmareste sa elimine barierele care impiedica extinderea platilor instant si a beneficiilor acestora.

Propunerea, care modifica si modernizeaza Regulamentul din 2012 privind zona unica de plati in euro (SEPA), cuprinde patru cerinte privind platile instant in euro:

- garantarea disponibilitatii universale a platilor instant in euro, prestatorii de servicii de plata din UE care ofera deja transferuri-credit in euro avand obligatia sa ofere si versiunea lor instant intr-o perioada de timp definita;
- garantarea unor comisioane accesibile pentru platile instant in euro, prestatorii de servicii de plata avand obligatia de a nu percepe pentru platile instant in euro un comision mai mare decat cel perceput pentru transferurile-credit traditionale in euro, care nu sunt efectuate instant;
- sporirea increderii in platile instant, prestatorii avand obligatia sa verifice concordanta dintre numarul contului bancar (IBAN) si numele beneficiarului furnizat de platitor pentru a avertiza platitorul cu privire la o posibila eroare sau frauda inainte de efectuarea platii;
- eliminarea obstacolelor din calea procesarii platilor instant in euro, mentinandu-se, in acelasi timp, eficacitatea verificarii persoanelor care fac obiectul sanctiunilor UE, printr-o procedura prin care prestatorii de servicii de plata isi vor verifica clientii cel putin zilnic in raport cu listele de sanctiuni ale UE, in loc sa verifice fiecare tranzactie in parte.

Aceasta propunere va sprijini inovarea si concurenta pe piata platilor din UE, in deplina conformitate cu normele existente privind sanctiunile si combaterea criminalitatii financiare. Propunerea va contribui, de asemenea, la obiectivele mai ample ale Comisiei privind digitalizarea si autonomia strategica deschisa. Aceasta initiativa se aliniaza la prioritatea Comisiei de a se asigura ca economia functioneaza in serviciul cetatenilor si creeaza un mediu de investitii mai atractiv.

**Context.** Disponibilitatea platilor instant si eventualele comisioane aferente variaza foarte mult de la un stat membru la altul, ceea ce impiedica introducerea universala a transferurilor instant pe piata unica. Este necesara, asadar, o interventie legislativa menita sa extinda platile instant in euro in intreaga UE, pentru ca cetatenii si intreprinderile din UE, in special IMM-urile, sa profite pe deplin de beneficiile acestora. IMM-urile ar profita, de asemenea, de un flux de numerar mai bun si de o gama mai larga de mijloace de plata.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://romania.representation.ec.europa.eu/>



# NOFF & ELS Matchmaking

16-17 November 2022 Malmömassan Sweden

16 November 2022 - 17 November

2022

Malmö, Sweden

## NOFF & ELS Matchmaking 2022



### Eveniment de brokeraj

#### NOFF & ELS Matchmaking 2022 16 – 17 noiembrie 2022, Malmö (Suedia)

In perioada 16-17 noiembrie 2022, cu ocazia targurilor Nordic Organic Food Fair & Eco Living Scandinavia (NOFF & ELS) care au loc in Suedia, la Malmö, Enterprise Europe Network prin organizatiile sale membre din Danemarca, Italia, Lituania si Suedia invita cumparatori si producatori activi in industria agri-food specializati in produse si servicii ecologice si durabile la evenimentul international de matchmaking: NOFF & ELS Matchmaking 2022.

Nordic Organic Food Fair & Eco Living Scandinavia (NOFF & ELS) sunt cele mai importante targuri din regiunea nordica pentru ■alimente organice, ■bauturi naturale, ■sanatate, ■frumusetate si ■viata durabila si anul acesta sunt asteptati sa participe peste 500 de furnizori de produse alimentare si bauturi eco, frumusetate & cosmetice naturale, produse si servicii pentru sanatate din aproape 50 de tari, inclusiv cele mai buni ofertanti din regiunea nordica, marci internationale si start-up-uri interesante. Organizat in format fizic in incinta centrului expozitional Malmömassan, NOFF & ELS matchmaking 2022 este locul de intalnire potrivit pentru cumparatori si producatori din industria sustenabila si ecologica. Evenimentul de matchmaking vine in intampinarea firmelor care cauta oportunitati si parteneri de afaceri internationale, prin organizarea unui cadru propice pentru intalniri bilaterale de afaceri rezervate in avans pe platforma specializata b2match.io.

NOFF & ELS Matchmaking 2022 ofera celor interesati oportunitati deosebite:

- identificarea de producatori/ cumparatori care sa corespunda cerintelor si nevoilor;
- intalniri pre-rezervate cu potentiali parteneri de afaceri internationali cu experienta in domeniu;

- dezvoltarea retelei de afaceri si posibilitatea de a impartasi experienta cu contacte de afaceri internationale;
- descoperirea ultimelor tendinte ale pietei si a inovatiilor tehnologice. Editiile anterioare ale evenimentului NOFF & ELS Matchmaking organizate sub egida Enterprise Europe Network atat in anul 2018, cat si in 2019, s-au bucurat de prezenta a peste 300 de companii din peste 30 de tari. Participarea la evenimentul NOFF & ELS Matchmaking 2022 este gratuita si se face direct pe platforma b2match: <https://noff-and-els-matchmaking-2022.b2match.io>

Pentru mai multe informatii accesati: <https://noff-and-els-matchmaking-2022.b2match.io/>

### Eveniment de brokeraj Horeca, Gastrofood, Enoexpo 2022 – Brokerage Event 16 – 30 noiembrie 2022, Cracow (Polonia) + online

Cu ocazia Targului Horeca/ Gastrofood/ Enoexpo 2022 din Cracovia, Polonia, Centrul de Transfer Tehnologic din cadrul Universitatii de Tehnologie din Cracovia invita firmele din domeniul HoReCa la un eveniment international de brokeraj. Evenimentul de brokeraj este organizat sub egida Enterprise Europe Network de numerosi parteneri ai retelei din Cehia, Croatia, Franta, Grecia, Italia, Irlanda, Polonia, Portugalia, Spania, Slovacia si Ungaria si are loc in format hibrid in perioada 16- 30 noiembrie 2022.

Devenit deja o traditie, targul international HORECA/ GASTROFOOD/ ENOEXPO de la Cracovia este evenimentul de referinta al industriei gastronomice, hoteliere si a vinului din Polonia, reunind reprezentanti de seama din sectoarele mentionate.

16 November 2022 - 30 November  
2022  
Kraków, Poland

Horeca, Gastrofood,  
Enoexpo 2022 – Brokerage  
Event

BROKERAGE EVENT 2022. KRAKOW, POLAND 16-30 NOVEMBER 2022

Cu o istorie de peste 29 de editii, targul international HORECA/ GASTROFOOD/ ENOEXPO este vizitat de circa 15.000 de participanti, oaspeti si profesionisti din toata Europa, din care aprox. 75% sunt cumparatori directi sau persoane responsabile cu achiziitiile de produse in companiile lor. Targul combina intr-o formula multi-tematica prezentarea de produse alimentare, echipamente complete pentru hoteluri & restaurante, precum si servicii specifice cu un program valoros de ateliere si spectacole culinare.

Targul international HORECA/ GASTROFOOD/ ENOEXPO devine astfel cadrul perfect pentru evenimentul international de brokeraj organizat de Enterprise Europe Network - o oportunitate excelenta atat pentru producatori, cat si pentru importatori de a-si prezenta produsele clientilor din industria HoReCa in scopul identificarii unor noi parteneri de afaceri/ distribuitori. Adresat cu precadere antreprenorilor, prestatorilor de servicii, producatorilor si companiilor comerciale din industria alimentara si a bauturilor alcoolice, catering si industrie hoteliera, evenimentul international de brokeraj se desfasoara atat in format fizic in cadrul targului (Centrul International de Expozitii si Conventii EXPO Cracovia), cat si online, dupa urmatoorul program:

-16 - 18 noiembrie 2022 – intalniri b2b on-site si online (in intervalul orar 10:00-15:00);

-16 - 30 noiembrie 2022 – intalniri b2b online (in intervalul orar 10:00-15:00).

Participarea la evenimentul Horeca, Gastrofood, Enoexpo 2022 – Brokerage Event este gratuita si se face direct pe platforma b2match: <https://horeca-gastrofood-enoexpo-2022.b2match.io/home>

Pentru mai multe informatii: <https://horeca-gastrofood-enoexpo-2022.b2match.io/home>

## **Eveniment de brokeraj INTERPOMA BUSINESS MATCH 2022 - Digital edition 17 - 18 noiembrie 2022, Bolzano (Italia)**

Cu ocazia renumitului targ international Interpoma 2022, la fiecare doi ani, orasul italian Bolzano devine capitala internationala a marului, reunind producatori de mere, comercianti de fructe si legume, institute de cercetare si universitati, furnizori/ intermediari de masini si utilaje agricole, start-up-uri din sectorul agricol etc.

Si anul acesta, in perioada de 17 si 18 noiembrie 2022, targul international Interpoma 2022 aduce in prim plan tendintele de ultima ora din sectorul merelor si ofera oportunitatea de a intalni experti din cele mai importante regiuni producatoare de mere ale lumii. In acest amplu context international, Enterprise Europe Network prin organizatiile sale membre din Elvetia, Franta, Italia, Polonia, Romania, Slovenia si Turcia invita firmele din sectorul agrifood la evenimentul virtual de brokeraj: INTERPOMA BUSINESS MATCH 2022 (17 - 18 Noiembrie 2022). Cu cele aproximativ 18.000 ha de teren cultivabil, nordul Italiei - provincia Tirolul de Sud - este cea mai mare zona de crestere a merelor din Europa, pozitionand Italia ca una dintre cele mai importante tari cultivatoare de mere din lume. Productia de mere este unul dintre cele mai reprezentative sectoare economice din zona Bolzano (provincia Tirolul de Sud), la care contribuie, bineinteles, si produsele obtinute/ prelucrate din mere si care implica toate etapele lantului valoric al marului: de la cultivare, productie, prelucrarea produsului si a derivatelor sale pana la distributie.

In acest context, Interpoma 2022 aduce in atentia tuturor celor interesati urmatoarele tematici: ► echipamente, utilaje si materiale pentru cultivarea & recoltarea fructelor, ► ingrasaminte specifice, ► solutii pentru cultivare organica, ► metode de productie sigure, ► prelucrare & tehnologie alimentara, ► ambalaje, masini si materiale pentru ambalare, ► control & prelucrare de date, software, ► sisteme de masurare si control, ► depozitare & sisteme logistice, ► sisteme/ solutii tehnice & masini de prelucrare si procesare fructe, ► trasabilitatea alimentelor, ► mancare sanatoasa, ► bauturi racoritoare si fabrici de imbuteliere, ► servicii de informare si consultanta etc. Adresandu-se deopotriiva cultivatorilor, procesatorilor, comerciantilor & distribuitorilor, dar si expertilor, institutelor de cercetare si universitatilor, evenimentul virtual de brokeraj: INTERPOMA BUSINESS MATCH 2022 ofera participantilor posibilitatea de a intalni online firme din Tirol de Sud – Italia, dar si din alte tari, pentru a se prezenta si a stabili noi contacte de afaceri sau cooperare pe diferite tematici agrifood.

Participarea la evenimentul de brokeraj INTERPOMA BUSINESS MATCH 2022 este gratuita si se face direct pe platforma b2match: <https://interpoma-business-match-2022.b2match.io/>

Pentru mai multe informatii:

Persoana de contact co-organizator eveniment: Ancuta Ivan, email: [ancuta.ivan@icia.ro](mailto:ancuta.ivan@icia.ro) sau tel: 0264 420590.







22 November 2022 - 24 November 2022

Amsterdam, Netherlands

**Amsterdam Free From Food 2022**

## Eveniment de brokeraj Free From Food Brokerage Event 22 – 23 noiembrie 2022, Amsterdam (Olanda) - hibrid

Aflat la cea de-a 10-a editie, cea mai asteptata expozitie anuala destinata alimentelor si bauturilor vegane sau pe baza de plante, free from - alimente facute fara ingrediente specifice (gluten, lactate, lactoza, ou, zahar, carne, alergeni etc.), alimentelor si bauturilor organice, functionale si ingredientelor sanatoase – Free From FOOD & Health Ingredients 2022 - se va desfasura in perioada 22-24 noiembrie 2022 la Amsterdam, in incinta RAI Expo Centre; concomitent, anul acesta va avea loc si targul international dedicat industriei ambalajelor - Free From Expo Packaging 2022.

Targul Free From Food este locul de intalnire pentru producatori, cumparatori, si comercianti de produse alimentare si bauturi specifice, fiind o ocazie perfecta pentru organizarea unui eveniment international de brokeraj Enterprise Europe Network, care va avea loc in format hibrid in zilele de 22 si 23 noiembrie 2022.

Cu ocazia targului international Amsterdam Free From Food 2022, RVO/ Ministerul Afacerilor Economice si Climei din Olanda impreuna cu numeroase organizatii membre Enterprise Europe Network din Belgia, Chile, Danemarca, Franta, Grecia,

Italia, Lituania, Macedonia, Polonia, Portugalia, Romania, Spania si Slovenia invita firmele active in sectorul agri-food la un eveniment de brokeraj care aduce in prim plan urmatoarele tipuri de alimente si bauturi: ►vegane, ►pe baza de plante, ►fara ingrediente specifice (gluten, lactate, lactoza, ou, zahar, carne, alergeni etc.), ►organice, ►functionale, care sustin un stil de viata sanatos, precum si ►solutii alimentare gata de comercializare (Market Ready Solutions - MRS).

Participarea la Free From Food Brokerage Event are numeroase avantaje, cum ar fi:

- identificarea de producatori/ cumparatori care sa corespunda intereselor si nevoilor;
- intalniri b2b pre-rezervate cu potentiali parteneri de afaceri internationali;
- dezvoltarea retelei de afaceri si posibilitatea de a impartasi experienta cu firme straine;
- descoperirea ultimelor tendinte ale pietei si a inovatiilor tehnologice.

Editia anterioara a evenimentului de brokeraj organizat de Enterprise Europe Network s-a bucurat de participarea unui numar de aproximativ 1000 de companii din peste 30 de tari.

Participarea la Free From Food Brokerage Event este gratuita si se face direct pe platforma b2match: <https://amsterdam.freefromfoodexpo.com/>

Pentru mai multe informatii:

Persoana de contact co-organizator eveniment: Ancuta Ivan, email: [ancuta.ivan@icia.ro](mailto:ancuta.ivan@icia.ro) sau tel: 0264 420590





## Sa combatem expunerea profesionala la agenti cancerigeni cu Napo!

O mare parte dintre lucratorii din UE sunt potential expusi la „agenti cancerigeni generati in procese”, in special la gaze de esapament, de exemplu emisii de la motoare diesel, la pulberea de silice, pulberea de lemn de esenta tare si fumul de sudura, si de multe ori nu sunt constienti de pericol.

Intr-un nou videoclip, Napo si colegii lui ilustreaza ocupatii tipice in care expunerea la acesti agenti cancerigeni este mare. Lucratori constructori, mecanici sau tamplari cauta impreuna cu seful lor posibilitati de preventie pentru a munci in conditii sigure si sanatoase.

Noul film „Napo in... ucigasii din umbra” poate fi vizualizat accesand link-ul: <https://www.napofilm.net/ro/napos-films/napo-hidden-killers>

Invingerea cancerului este o prioritate in Cadrul strategic al UE privind sanatatea si securitatea la locul de munca 2021-2027, care defineste principalele prioritati si actiuni pentru imbunatatirea sanatatii si sigurantei lucratorilor, abordand schimbarile rapide din economie, demografie si modelele de munca.

Prioritati strategice. Cadrul strategic adopta o abordare tripartita — implicand institutiile UE, statele membre, partenerii sociali si alte parti interesate — si se concentreaza pe trei prioritati-cheie:



anticiparea si gestionarea schimbarilor in contextul tranzitiilor verzi, digitale si demografice;  
imbunatatirea prevenirii accidentelor de munca si bolilor profesionale si depunerea de eforturi in directia unei abordari bazate pe principiul „zero decese la locul de munca”;  
cresterea gradului de pregatire pentru a raspunde la crizele sanitare actuale si viitoare.

Mai mult, la sfarsitul lunii septembrie, Comisia Europeana a adoptat o comunicare si a prezentat o propunere legislativa privind protectia lucratorilor impotriva riscurilor legate de expunerea la azbest la locul de munca, care modifica Directiva 2009/148/CE privind azbestul la locul de munca.

Scopul urmarit este de a actualiza actuala valoare-limita de expunere profesionala la azbest impusa de lege, tinand cont de cele mai recente evolutii stiintifice si progrese tehnice.

Azbestul este un agent cancerigen extrem de periculos si, in pofida interzicerii sale de catre UE in 2005, continua sa reprezinte o amenintare serioasa pentru sanatatea publica si pentru lucratori, in special in sectorul constructiilor, al intretinerii si al deseurilor. Este necesara o abordare integrata in mai multe domenii de politica, inclusiv in domeniul securitatii si sanatatii in munca (SSM), pentru a aborda mostenirea sa nefasta.

Comisia si EU-OSHA fac apel la retelele lor si la partile interesate sa se implice in initiative care vizeaza un viitor fara azbest si care protejeaza sanatatea si securitatea la locul de munca a persoanelor potential expuse la azbest.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://osha.europa.eu/>

## Factori de risc psihosocial si AMS: ce putem invata despre impactul tehnologiilor digitale, despre prevenire si despre reluarea muncii?

O serie de documente de dezbateri si articole analizeaza impactul pe care il pot avea factorii de risc psihosocial (ex. volumul excesiv de munca) asupra dezvoltarii afectiunilor musculoscheletice (AMS). Exista si o publicatie care analizeaza efectele digitalizarii asupra expunerii lucratorilor la factori de risc fizic (de exemplu, sarcini repetitive) pentru AMS de origine profesionala. Publicatiile abordeaza si prevenirea riscurilor psihosociale si a AMS in corelatie si prezinta bune practici pentru o reluare sustenabila a muncii.

Digitalizarea muncii: factorii de risc psihosociali si afectiunile musculoscheletice de origine profesionala. Digitalizarea



economiei a schimbat natura muncii prin telemunca, munca pe platforme online si munca mobila bazate pe tehnologia informatiei si comunicatiilor (TIC). Cand s-a declansat pandemia de COVID-19, din ce in ce mai multi europeni au inceput sa lucreze de acasa, fiind impuse masuri de distantare sociala.

Articolul de fata evalueaza impactul pe care il are digitalizarea asupra fortei de munca din Europa si analizeaza efectul acesteia asupra factorilor de risc psihosociali (de exemplu, presiunea la locul de munca, volumul de munca, echilibrul dintre viata profesionala si cea privata) si a factorilor de risc fizic (de exemplu, sarcini repetitive, postura) in cazul afectiunilor musculoscheletice de origine profesionala. De asemenea, articolul discuta despre prevenirea acestor afectiuni si despre promovarea sanatatii si bunastarii la locul de munca.

Reluarea muncii dupa concediul de boala pentru o afectiune musculoscheletica in contextul riscurilor psihosociale la locul de munca. Afectiunile musculoscheletice (AMS) sunt una dintre problemele de sanatate cele mai frecvente raportate de lucratori si reprezinta o proportie considerabila din concediile de boala.

Articolul investigheaza efectul riscurilor psihosociale asupra reluarii muncii cu o afectiune musculoscheletica. Concluzia este ca, pentru o reluare reusita a muncii, factorii importanti sunt evaluarea holistica a riscurilor fizice si psihosociale, un program planificat de intoarcere la munca, implicarea lucratorului in acest proces si un mediu de lucru placut si favorabil.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://osha.europa.eu/>



## European Agency for Safety and Health at Work

### Cum poate crea un sistem solid de gestionare a SSM o cultura a starii de bine in sectorul invatamantului din Europa

De la centre de invatamant prescolar pana la universitati si scoli de soferi, sectorul invatamantului poate fi stresant si poate cauza deteriorarea starii psihice si fizice. Desi s-ar putea ca invatamantul sa nu fie considerat sectorul de activitate cel mai „riscant” in ce priveste securitatea si sanatatea, prevenirea afectiunilor psihosociale si musculoscheletice profesionale poate avea o importanta considerabila. Un sistem solid de gestionare a securitatii si sanatatii in munca care sa includa constientizarea si formarea cu privire la riscuri poate induce o cultura a unei stari pozitive a personalului. Un studiu desfasurat de Sondajul european in randul intreprinderilor asupra riscurilor noi si emergente si o analiza bibliografica a gestionarii securitatii si sanatatii in munca din domeniul invatamantului din Europa a aratat ca riscurile pentru SSM cu care se confrunta sectorul sunt in general afectiunile psihosociale si cele legate de afectiuni musculoscheletice. Sectorul ar avea de castigat de pe urma unui raspuns mai ferm al gestionarii SSM si a unei mai bune constientizari a riscurilor, precum si din implicarea angajatilor, formarea personalului si numirea de reprezentanti pentru SSM.

Integrarea SSM in educatie. Integrarea SSM in educatie inseamna includerea sistematica a acestei tematici in orele de curs. In mod ideal, aceasta devine parte integranta a vietii cotidiene a elevilor, parintilor si personalului didactic.

Daca copiii incep sa invete despre sanatate si securitate in acelasi timp in care invata sa scrie si sa citeasca, acestea vor deveni o parte integranta fireasca a modului in care lucreaza, se joaca si traiesc. De asemenea, isi dezvoltat o atitudine pozitiva fata de sanatate si securitate, care ii va insoti pe tot parcursul vietii lor profesionale.

Integrarea SSM in viata scolara. Abordarea scolara globala aduce la un loc educatia si gestionarea scolii. Elevii si personalul colaboreaza pentru a face din scoala un loc sigur si sanatos pentru munca si invatare, prin:

- educatie cu privire la riscuri si gestionarea SSM;
- educatie cu privire la sanatate si promovarea sanatatii;
- promovarea demnitatii si a respectului pentru toti;
- preocupare fata de mediu.

Pentru mai multe informatii accesati: <https://osha.europa.eu/>

### Spuneti unui prieten despre OSHmail

Ca abonat al OSHmail, buletinul informativ al Agentiei Europene pentru Sanatate si Securitate în Munca, apreciati faptul ca primiti informatii la zi despre ultimele realizari la nivelul UE si pe plan international în domeniul securitatii si sanatatii în munca (SSM). Peste 59 000 de alti abonati împartasesc deja punctul dumneavoastra de vedere. Însa, este posibil sa aveti printre colegi, parteneri sau grupuri de contact persoane despre care stiti ca sunt de asemenea interesate de securitatea si sanatatea în munca. Daca asa stau lucrurile, va propunem sa ne dati o mana de ajutor pentru a sensibiliza mai multe persoane cu privire la SSM în UE, trimitandu-le acest mesaj. Faceti [clac aici](#) pentru a spune unui prieten!

# Promovare gratuita!

Centrul de Transfer Tehnologic CENTI va ofera posibilitatea de a va promova firma in mod gratuit in buletinele noastre de informare periodica Newsletter si Infowatch.

In acest mod, peste 5000 de firme din Transilvania vor putea cunoaste produsele si serviciile oferite de firma dumneavoastra, deschizandu-se astfel noi oportunitati de colaborare in afaceri.

Pentru informatii suplimentare, va rugam sa ne contactati pe mail: [centi@icia.ro](mailto:centi@icia.ro) sau la telefon: 0264420590.

Nu uitati! Doar cine incearca are sanse de reusita!

Pentru informatii suplimentare legate de evenimente, va rugam sa ne contactati.

## Contact

**CENTRUL DE TRANSFER  
TEHNOLOGIC  
CENTI Cluj-Napoca**

INCD-INOE2000  
Institutul de Cercetari pentru  
Instrumentatie Analitica (ICIA)  
Donath 67  
400293 Cluj-Napoca

Tel: (+4) 0264 420 590  
Fax: (+4) 0264 420 667

[centi@icia.ro](mailto:centi@icia.ro)  
[www.centi.ro](http://www.centi.ro)

Centrul de Transfer Tehnologic CENTI Cluj-Napoca

**Centrul de Transfer Tehnologic CENTI** a fost infiintat in anul 2004 si este acreditat de catre *Ministerul Educatiei Nationale si Cercetarii Stiintifice - Autoritatea Nationala pentru Cercetare Stiintifica si Inovare*.

CENTI functioneaza ca departament in cadrul INCD-INOE2000, filiala Institutul de Cercetari pentru Instrumentatie Analitica Cluj-Napoca, activitatea de transfer tehnologic fiind acreditata conform SR EN ISO 9001:2008.

De 10 ani, Centrul de Transfer Tehnologic CENTI Cluj-Napoca este la dispozitia IMM-urilor din Transilvania ca organizatie Enterprise Europe Network.

